



#### 口碑中医

医术是救人之本,口碑是生存之道

"相对于西医的标准化治疗来说,中医 更加重视个性化治疗,和量体裁衣一个道 理。"山东省中医院急诊危重病科主任孔 立说,"中药讲究药食同源,关键在于量和分 寸的拿捏。西医明确诊断后,一般治疗方案 的可变性较小。中医则是一人一方,不同患 者的药方不同,不同医生开的药方也会有 区别。"

# 危急重症也要重"调理"

孔立:连续高烧不退,试试当归补气汤

本报记者 陈晓丽

### ●中医ICU里救回"濒死"女孩

孔立读大学的时候还是上个世 纪80年代初,"我学中医也属于偶然, 并不是当初就立志干这方面的。"孔 立表示,直到走上中医研究这条路才 发现,"中医属于入门比较容易,学精 学透很难。"

目前,孔立在山东省中医院主要 从事急诊和危重症医学方面的治疗。 "刚开始我也不愿意干,觉得在这些方 面中医可能不行。干了一段时间才知 道,中医在重症方面应用非常广泛。

孔立认为,危重症患者往往是身体多 器官损伤,中医的"调理"理论正好与 其不谋而合。"危重症不像慢性病,往 往只是一个阶段,只要当时调理过来, 病人撑过来就没事儿了,愈后效果一 般挺理想。"

两年前,有一位二十多岁的女孩 被送到山东省中医院ICU病房。当时 女孩的情况已经非常危急,四肢无力, 面色苍白,呼吸非常微弱,且女孩也不 排尿,只能通过血液透析来暂时维持。

这个女孩在许多家医院已经被判了 "死刑"。

经过一番检查,孔立发现女孩低 血钾,同时皮肤也有损伤。"这种情况 一般考虑是免疫系统疾病,我们马上 组织了会诊,进一步给她检查,很快就 确诊为干燥综合征"。

确诊后,孔立决定要对其进行 激素治疗,并配合调理。过了几天, 女孩的状况明显好转,很快便康复 出院了。

## | 痰热型抑郁症需要泻火

除了在ICU病房,孔立在门诊方 面主要以脑血管病的诊疗为主,如中 枢神经损伤、急性脑血管病、抑郁症、 顽固性发热等。

孔立曾经接诊过一位80岁的老 人,因为肺部感染引起高烧,辗转多家 医院多个科室一直不能退烧。送到孔 立这儿时,老人已经陆续高烧三个月 了。"治疗的难点在于患者感染的细 菌对现在的各种抗生素都产生了耐 药性,吃了都没用。"孔立解释道。

中医看来,老人咳嗽多痰且稀、舌 苔很黄,这种情况属于"痰饮病"。"中 医有个药方叫小青龙汤,正好对此 症。"孔立断症开药后,老人吃了几服, 高烧慢慢退下去了。

在顽固性发热的病人中,除了这 种痰饮病,还有些患者通过西医检查 一切都正常,无法确诊病因,但高烧总 是不退。"这种情况的患者不少是属 于气虚发热,需要通过中医补气的方 法治疗,如喝点当归补气汤等。医生根 据患者个人体质适当调整方子,病人 喝后很快就能退烧。"孔立对治疗此 症颇有心得。

在中医看来,抑郁症也分为很多 种类型,包括痰热型、阳虚型、肝郁型 等。痰热型抑郁症患者一般比较烦躁, 攻击性较强,睡眠一般没有问题,但是 有口臭、大便干燥甚至经常出现便 秘;阳虚型抑郁症患者则相反,通常性 格安静,一般不会烦躁;肝郁型抑郁症 患者最大的特点就是特别易怒,容易

在这些抑郁症的类型中,痰热型 的中医治疗效果通常是最好的。"中 医认为痰热型抑郁症是因痰火内盛 所致,主要治疗原理就是益气化痰和 泻火。"孔立介绍道,"坚持服用中药, 病人的情绪可以稳定下来。但是抑郁 症容易复发,患者可以配丸药带回家, 根据病情按医嘱服用。

#### ▶体质特点可以通过饮食调节

孔立认为,在日常生活中,市民在 身体保健方面也要把握好自己的体 质特点,只要学会慢慢调节,体质是可 以通过调节改善甚至改变的。"例如 寒性体质的人可以多吃温热类型的 食物。"孔立说。

孔立介绍,中医讲究"春夏养阳, 秋冬养阴",春季饮食以能够补充阳 气的为最佳,如葱、蒜、韭菜等。不 过,春季气温仍然变化较大,"春捂 秋冻"中的春捂就是指在春季要将

体内的阳气捂住,从而达到养护阳 气的作用。

"春季阳气生发速度开始快干阴 气的速度,肝火也处在了上升的势头, 怒则伤肝。"孔立介绍,保持愉快心情 是护肝的重要方式。

春季应该多吃补肝食品。"省酸 增甘,以养脾气"。甘味食物能滋补脾 胃,如春天经常吃山药或大枣,可以提 高人体免疫力。

同时,春季气温开始回暖,应多参

加户外运动,增强免疫力与抗病能力。 市民可根据自己年龄与体质状况选 择户外活动,如太极拳、慢跑、放风筝、 春游踏青等。

此外,春天不少人会"春困"。其实 春天犯困不是需要更多的睡眠,而是 因体内循环季节性差异,皮肤末梢血 液供应增多,供应大脑的血液相对减 少造成的。这时应注意早睡早起,保证 充分睡眠的同时克服消极懒惰思想

妙方 巧解胃寒

如果胃寒,受凉或者吃了生冷食物就胃疼,平时可以经常 用薏米、红豆、山药一起炖汤或熬粥,可以起到祛湿化水的功 效。同时,每天早上也可以用温水泡两片生姜服用。



协办:山东省大众健康管理中心 养生堂 本期堂主:王婷

王婷,眼科学博士,副主任医师,硕 士研究生导师,山东省眼科医院副院 长。主要从事白内障、角膜屈光、角膜 病、青光眼的临床及科研工作。承担国 家自然科学基金等多项课题,作为主 要成员获得国家科技进步二等奖1项, 山东省科技进步奖2项。近几年在国内 外SCI及核心期刊收录杂志发表论文 40余篇,被评为全省卫生系统贫困白 内障患者复明项目"示范标兵"

# 何时给宝宝进行 第一次视力检查

宝宝的视力健康是爸爸妈妈特别 关心的问题,因此,宝宝爸妈特别想要 知道何时应该进行第一次视力检查,这 就得先了解孩子的视力发展过程。

刚出生的新生儿无法辨别颜色,在 他们眼中只有黑白两色,太远的距离也 看不清楚,大概只能看清楚眼前20~30 厘米范围内的物品。

约3个月大,宝宝的两眼视能力越来 越好,眼光不再游移不定,可以跟着物 体移动。

3~6个月才能够分辨颜色的差异。 4个月可以看着自己的小手,也会伸 手去摸自己看到的东西,逐渐开始有远 近感。

6个月就能够有立体感

1岁的视力约为0.2。

3岁则是0.5~0.6。

4~6岁,才会逐渐发育到1.0的视 视力发展的完成则直到6岁左右。

(若有特殊异常应提早视力检查) 若是宝宝眼睛外观看起来都正常,

日常生活也没有特殊异常,依照目前的 建议是足3周岁就应该进行第一次视力

若察觉有异常,则应立即安排视力 检查。所谓特殊异常是指宝宝眼睛外观 有异或者是一些异常行为。眼睛外观异 常包含斜视或眼球转动异常、溢泪、瞳 孔有不正常的白色反射、眼皮下垂等

而所谓的异常行为则是指一些因 视力不良所造成不同于同龄孩子的行 为,例如:当宝宝已经学会走路后,却还 是不敢离开爸妈、放开爸妈的手;到了 公园,不敢自己去玩耍;即便在熟悉环 境里, 也几乎都要黏着爸妈; 平时走路 很容易跌倒;不喜欢看东西;无法与人 眼神接触等状况,如有这些情况就应该 提早进行视力检查。

另外,早产儿更得注意视力问题! 出生周数低、出生体重轻的早产儿,因 视网膜尚未发育完全,可能发生独特的 早产儿视网膜病变,因此,出生后几周, 就会进行视网膜检查,之后还得定期追 踪。此外, 早产儿也比正常足月的宝宝 较易产生高度近视与散光,所以,通常 会建议早产儿于6个月大时,运用光学仪 器来检查眼睛的屈光度数,以便检查是 否有相关视力问题。

综上所述,倘若孩子并无特殊异常 状况,依照目前的建议是年满3周岁就应 该进行第一次视力筛检。为何会是3岁这 个年纪呢?

主要是因为视力发育,除了眼睛本 身的功能发展之外,还牵涉到大脑的视 觉皮质发育;再就是以目前检测方式来 看,孩子的表达能力与配合度也很重 要。当孩子满3岁,具有一定的沟通能力, 其配合度也够,就可以进行较仔细的视 力评估。另外,像"弱视"这类疾病是需 要花1年以上时间来矫正的,其黄金矫正 期是6岁以前,若3岁时发现有弱视问题, 仍有时间进行矫正,不至于错过矫正黄